

# 公款借私企

# 空壳公司反身“蛇吞象”

## 借款收购 国企终变私家产

2011年,北京西城检察院接到从最高检察院层层交办下来的一起复杂案件。

“光举报材料就有22本,每本150多页,里面的内容错综复杂、扑朔迷离。”该案主要承办人、有着20年反贪经验的李怀玉检察官告诉记者,举报单位早在一年前就发现总经经理徐阳贪污国有资产的事实,并一直进行追缴。然而徐阳总是编造各种理由,拒不交回股权,最后干脆买断工龄,断绝了与该企业的关系。

检察官李怀玉仔细分析举报材料,前后看了半个多月,做了几乎一本笔记,终于把十几家公司相互之间的投资、持有股权的凌乱关系梳理出一个概况。

2001年9月,国企海建公司出资90万元,另一家国有参股企业国凌商务公司出资10万元,共同成立海宏人力公司,徐阳为总经理。2002年,由于一些原因,海宏人力公司部分股权被法院冻结,徐阳为继续把公司控制在自己手里,考虑引入一家新公司控制股权,但是这家公司表面上又不能与自己有关系。于是在2003年6月,徐阳找到朋友胡某,指使他投资成立东华公司,法定代表人为胡某,但由徐阳实际控制。

东华公司成立时注册资本为200万元,但注册资金全是借来的,注册验资完毕后当天就全部归还,也就是说,东华公司是分文没有的一家空壳公司。

2003年10月,在徐阳的指示下,海宏人力公司以借款名义转给东华公司11万元,东华公司收到资金后,马上以其中的10万元购买了国凌商务公司在海宏人力公司的全部股权。

2004年2月,徐阳又私自挪用海宏人力

一家空壳公司,短短几年就吞进400万元的国企股权,造成上亿元的国有资产流失,而其幕后操手就是国企高管徐阳。“简而言之,徐阳就是把国企的钱借给其控制的空壳公司,然后再利用这笔钱反收购国企股权,最终把一家资本雄厚的国企变成了‘私人企业’。”检察官李怀玉说。

公司70万元借给东华公司。东华公司用该笔款项归还了海宏人力公司第一次出借的11万元,并用余下的资金继续收购海宏人力公司股权。

几年间,徐阳先后4次从海宏人力公司挪用了160万元资金出借给东华公司,而东华公司除了向海宏人力公司投资获取股权以外,没有任何其他业务。

## 操控董事会稀释国有股权

徐阳大肆借款,又利用这笔钱反收购国企,其他高管就不知情、不阻止吗?

李怀玉说,在收购国企股权之前,徐阳实际上已经控制了企业董事会。

徐阳告诉海宏人力公司的领导层说,东华公司资产雄厚,颇有背景,与其合作有利于海宏人力公司的业务推广,但一直隐瞒其实际控制东华公司的事实。

海宏人力公司一名领导说,在总经理办

公会上,徐阳提出两种东华公司增资入股方案:一种是先对海宏人力公司的全部资产进行评估,然后将东华公司的增资款纳入海宏人力公司资产的总值里,计算其持股比例;另一种是将东华公司的投资作为增资款,加入海宏人力公司注册资本中计算持股比例,但不参与当年之前的分红。

“很明显,第二种方案,东华公司付出同样的资本可以占有更高比例的股权,领导层对这两种方案的差别也是心知肚明,但由于都是徐阳的下属,所以没有人提出反对。”李怀玉拿出一本证据资料,上面显示:2004年8月,东华公司已经占有了海宏人力公司40%的股权;到了2006年,徐阳在海宏人力公司的董事会上提出,为加强企业竞争力,要将公司注册资本进行扩充,即海宏人力公司账户内可分配利润800万元全部转化为企业的注册资本,使注册资本达到1000万元,而各个股东的持股比例保持不变。经过此次增资,东华公司所掌握的股权已经达到了400万元。

## 追回上亿元损失

“这是一个抓住一只鸡,追回一个养鸡场的案子。”李怀玉这样描述案件的后续情况。

本案中,不经资产评估,徐阳多次违法收购国企股权,例如东华公司在2003年6月出资70万元投资海宏人力公司时,获取了40%的股权,而事实上,如果做资产评估的话,海宏人力公司当时的实际价值已达470余万元,70万元的投资款实际上只占约15%的股权比例,也就是说,东华公司额外占有了海宏人力公司26%的股权。经核算,徐阳利用这种手法稀释国有股权,共贪污123万余元。

虽然只认定徐阳贪污123万元的数额,



但是为国家追回的损失远不止于此。

李怀玉告诉记者,2001年12月,为了能够享有特定地区的税收优惠政策,海宏人力公司曾经更换注册地重新注册登记,并让当地的一家公司代海建公司持有了46万元的股权,该公司只是名义上持有,并未实际出资,为了进一步享受中外合资企业的优惠政策,该公司又把这46万元股权转让给一家新加坡企业,这一交易虽然经过工商认定,但实际依然没有付款。

经过几次股权转让后,2004年时,海宏人力公司的股权构成为:海建公司占22%,东华公司占40%,新加坡公司占23%,海宏人力公司的两名自然人股东占15%。由于海建公司涉及到一起纠纷,其持有的海宏人力公司股权中有7%被法院拍卖,而剩下的15%也在徐阳买断工龄前被其卖掉。这样一来,案发时,海宏人力公司的所有国有股权都被徐阳“处理”掉,一家几乎是完全国有控股的企业变成了国有资产一分不占的私企。

李怀玉介绍,本案中,海宏人力公司只有被法院拍卖的7%股权和徐阳最后卖掉的15%的股权是合法的,可以通过民事途径解决,而剩下的78%股权追缴起来存在很大难度,尤其是新加坡企业持有的23%股权,它们只存在于形式上,并未对海宏人力公司的实质业务构成影响,因此除了徐阳和几位公司高层知晓,海宏人力公司几乎没有谁知道23%的股权掌握在一家新加坡企业手里。

经过检察官大量工作,多次找当事人商谈,两名自然人股东答应交回其持有的股权,新加坡企业也同意返还股权,加上东华公司控制的股权,检察机关追回了全部78%的股权。根据司法会计鉴定,这部分股权在2010年年底的价值已经达到7000多万元,加上近两年市值升值,共为国家追回1亿多元的损失。

最终,法院认定徐阳犯贪污罪、挪用公款罪,判处其有期徒刑14年。(高健 袁硕)

# 手机维修暴利起底

# 售后维修乱象丛生

## 换个充电尾插 240

## 淘宝就卖 3 元

手机出现问题后,大多数人会选择到手机厂商授权的维修网点去检测和维修。然而,记者调查发现,消费者眼中“正规”的售后维修网点事实上并不一定那么正规。

11月4日,记者暗访位于北京西直门的三星电子售后服务中心,这是一家三星授权的维修网点,正午时分,等候维修的人员约有15人左右。记者上前了解,大家需要维修的状况各不相同,有的是死机,有的开机死屏,有的无法充电,有的则是软件问题等。但无一例外的,大家手里拿着的都是大屏智能机。

记者在那里见到了来维修手机的王亮(化名)。他的“悲惨遭遇”是:两个月前,他花了近4000元买下三星Galaxy S4手机,前一天晚上,他的手机突然出现无法充电、手机里面的通信录也全都不见了的“邪门”现象。售后维修人员鉴定王亮的手机属于硬件问题,拿到旁人无法进去的维修间去检测了。

在等待检测的一个小时内,王亮与记者闲聊,他说自己是三星的粉丝,之前用过多款三星的手机,都让他感觉不错。但一个小时后Galaxy S4的检测情况却伤了他的心。售后维修人员告诉他手机无法充电,是因为尾插接口(或称为尾插排线)被液体腐蚀了,这属于人为损坏,不在保修范围内,需要王亮自己支付240元更换零件,而且没有讲价的余地。王亮表示,他的手机这次从来没有进过水,怎么会腐蚀呢?售后人员并没有拿出手机让看究竟腐蚀成什么样,仅仅是口头告知。等待手机心切的王亮也只好糊里糊涂掏了钱。

记者询问了售后维修人员,三星手机原件的价格标准在哪里可以查到,售后表示,三星规定不允许公开零件的报价单,但是全国统一价格,他们可以在电脑后台系统上查到具体的价格。

告别了王亮后,记者又联系了在深圳开手机维修店的张明(化名)。张明2004年初中

手机病了,屏幕越来越大,寿命却越来越短。消费者把手机当“宠物”,手机厂商却把消费者当“玩物”。尤其手机维修行业乱象丛生,动辄换件换芯,起码成百上千,高额的维修费用让消费者头疼不已,直呼“买得起,修不起”。

究竟谁才是手机维修暴利的主谋?在手机维修市场随处隐匿的“陷阱”中,何时消费者不再成为手机售后维修中心的“板上钉肉,任人宰割”,消费者如何保护自身利益需要多方努力。

毕业后到广州的一家技校学了半年的手机维修,之后在华强北路开了一家手机维修店,经过多年的发展,目前店里面除了他之外,还有四个苹果手机维修师傅,两个三星手机维修师傅。平均一天时间,他们会接到几十台手机的修理单子。值得注意的是,张明的维修店并不是品牌手机授权的售后维修网点,张明曾经也想申请,但因为要缴纳一定的保证金以及品牌手机对售后维修中心开放的权限有限而放弃了。

记者将白天的所见所闻告诉张明后,张明很快在QQ上给出了他们店里面对手机尾插接口的报价,“以三星9300为例,市场拿货价在25元左右。”张明所说的“市场”,指的是同样在华强北路的远望、龙胜数码城。在这里拿到的手机原件价格一般比其他地方要低,因为华强北路是全球电子产品制造中心、全球最大的电子元器件集散地之一。

而如果在淘宝上搜三星Galaxy S4的尾插接口,价格则在3元到40元不等。

记者就困惑了,有两个问题显而易见:

其一,一个尾插接口售后维修中心240元的价格与市场拿货价相差了近十倍,为什么中间会有这么大的价格差,其中的利润被谁拿走了?

其二,三星售后维修中心在没有出具任何检测报告,没有拿出手机损害的地方给消费者看的前提下,仅凭口头说“尾插接口被液体腐蚀”,这是否符合维修流程标准呢?

## 售后维修中心“猫腻”多

在手机维修市场随处隐匿的“陷阱”中,消费者如何求保自身利益?很重要的一点就是要知道售后维修的水有多深。以下细数手机维修的六大伎俩,看他们如何“挑战”用户的消费底线。

1. 在保修期内维修,宁愿更换零件,也不愿意去修。

记者在北京西直门三星维修中心暗访时,



还遇到了消费者李先生。李先生买了半年的三星Note 2手机出现了开机死屏的情况,经维修人员检测后需要更换主板。李先生当即表示,手机里有重要的通讯录和信息希望可以保存下来,但维修人员说换主板后手机里所有的资料都会丢失,而且“三星的规定就是直接更换主板,售后维修中心并不允许拆卸主板,里面涉及到三星的核心技术。”

事实上,记者查阅资料发现,出现同样情况的消费者找到非售后维修店,维修主板后,不仅手机就可用而且手机里面的资料也完好无损。

偌大的三星维修中心,难道师傅的技艺就不如人吗?事实上,这是售后维修人员宁愿更换零件,也不愿意去修。原因很简单,“保修期内维修,售后维修中心并不怎么挣钱,与其这样花那么大精力,不如返厂直接更换。”

2.“保修”转“非保”,全由维修人员自己把握

即使你的手机处于保修期,但是不要忘了还有几种情况也会使你的手机无法保修:如进水、挤压、摔落等,这些生活中常见的“事故”,会被认定为人为损坏。

对售后维修中心来说,既然维修“非保”范围内的手机能挣更多钱,那就想办法让保修期内的手机转为非保。

前文我们提到王亮的手机被三星售后维修人员告知尾插接口受液体腐蚀,但维修人员并没有拿出手机让看究竟腐蚀成什么样。黄东表示,正规的手机维修流程应该在腐蚀的地方贴上红标签,并示意给消费者看,在消费者认同这确实是自己损坏的情况下才能维修。

“什么样的情况能保修,什么样的情况不能保修,售后都有一套标准。但问题可大可小,细节全由维修人员来把握。”黄东说。

## 3、小“病”大治

同样是一部出了问题的手机,在不同的售后维修中心可能会检测出不同的结果,维修报价也各不相同,这是因为有些售后维修人员夸大修理难度,把小问题说成大问题。消费者被看成是“小白”,不知不觉就吃了哑巴亏。

## 4、签下霸王条款,手机维修变“危”修

“非保修范围内的手机,售后维修人员任何一个零件都可以动,即使在维修过程中弄坏了也无所谓。这是因为,在维修手机之前,售后维修中心会让消费者签订一个协议,让其认同‘手机是存在修不了的风险的’,签完才可以修。而修的过程是有可能没修好,反而情况更糟。这考验维修人员的水平。”黄东说。

## 5、返修的零件修好后再次提供给消费者

不管是在保修期还是过了保修期的手机,最常见的维修动作就是更换主板或者屏幕。而更换的主板或者屏幕会是新的吗?消费者担心厂家把返修的主板重新维修后,再换

到自己的手机上。西直门三星维修中心的工作人员则表示无法回答,因为更换的主板都是从三星出厂,是新的还是旧的,他们也无法得知。

黄东也证实了这一情况。“厂家从来不会写明‘更换新的主板’,因为主板有很大可能是返修的主板重新修完之后的。这是行业内公开不对外的规则。”

6、捆绑维修,把风险嫁接在消费者身上

智能手机维修被很多消费者诟病的一点是:无法做到哪一部分损坏就针对性地维修哪一部分,而是“一处坏全部换”的修理方式。例如,智能手机的液晶屏幕由两部分合成,触摸屏和上面的玻璃盖板,如果仅仅是玻璃压碎了,触摸屏没有坏,售后维修人员也会要求整体更换。

可是我们不禁要问,售后维修人员因为自身技术原因造成的维修风险,为什么要让消费者来承担?这种牵一发而动全身的修理方式,势必会给消费者带来很大的经济负担。

手机售后维修不合理的状况,不仅让消费者权益受到侵害,也会让手机厂商的品牌形象受损。

手机维修暴利的根源在于维修及零件定价不透明。黄东表示,有些品牌手机更换零件的价格是由区域内几家大的售后网点一起协商制定的,为了自身利益自然会抬高价格。这也需要手机厂商制定一个透明的价格体系,并将定价机制向消费者说明,让消费者明明白白消费。

(陈燕妮)

# 内蒙古鄂尔多斯苏叶女犯集资诈骗罪二审宣判死刑

备受社会关注的内蒙古鄂尔多斯苏叶女集资诈骗案近日进行了二审宣判,内蒙古自治区高级人民法院对上诉人苏叶女以集资诈骗罪判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对原审另一被告人任文祥以非法吸收公众存款罪判处有期徒刑五年,并处罚金五十万元。

内蒙古自治区高级人民法院经审理查明,上诉人苏叶女在没有偿还能力的情况下,虚构投资煤炭、开发酒店等事实,营造其实力雄厚的假象,以支付高额利息为诱饵,采用诈骗方法向不特定社会公众非法集资12.29亿多元,扣减案发前归还的本息,实际诈骗金额5.52亿多元。原审被告人任文祥明知苏叶女非法集资,仍为上诉人苏叶女提供账号、存取集资款、核对账目、虚假宣传,帮助苏叶女非法集资,同时从张雪飞等10人处非法吸收资金567万多元高息放给苏叶女,收取利息差价。

内蒙古自治区高级人民法院审理认为,上诉人苏叶女集资诈骗数额特别巨大,给国家和人民利益造成特别重大损失,危害特别



严重。其虽主动投案自首,但依法不予从轻处罚。原审被告人任文祥未经讯问、采取强制措施,经传唤后主动到公安机关接受侦查,并如实供述犯罪事实,构成自首,可依法予以从轻处罚。经审判委员会讨论决定,驳回苏叶女的上诉、维持一审鄂尔多斯市中级人民法院死刑判决,依法报请最高人民法院核准。

(汤计 段连发)